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Anexo A al Memorando para el Establecimiento de la Red de Activistas por la Libertad de Información 
Sobre los Esfuerzos Conjuntos para el Establecimiento y Funcionamiento de la Red FOIA 

NB: Este documento compila las ideas presentadas en el encuentro del 28 de septiembre de 2002 acerca de cómo podrían colaborar los miembros de la Red FOIA; no todas estas actividades se están llevando a cabo en la actualidad. 

Preámbulo
Basados en sus necesidades y sus experiencias, los participantes de la Conferencia de Sofía, realizada entre el 26-28 de septiembre de 2002, elaboraron una lista de varias actividades e iniciativas que la Red de Activistas por la Libertad de Información (en adelante, la Red) puede o podrá encarar en apoyo de la libertad de información. Esas actividades e iniciativas son ideas opcionales para las organizaciones que se suman a la Red, para su futura cooperación regional e internacional. 

Con el propósito de lograr los objetivos dispuestos en el Memorando para el Establecimiento de la Red, pueden realizarse esfuerzos conjuntos según las siguientes indicaciones: 

1. Intercambio de información 
Teniendo en cuenta las actividades previas y la amplia experiencia de las organizaciones miembros de la Red (en adelante, los Miembros), y a la vez considerando el alto valor y la efectividad de los actuales proyectos de los Miembros; con la fuerte convicción de que las nuevas ideas y proyectos de cada Miembro serán de importancia fundamental para cada uno de los demás Miembros y para la Red en su conjunto, existe una necesidad vital de crear canales efectivos de comunicación y flujo de información. 

Sitio Web
La creación de un nuevo sitio web, o un enlace de la página web de la Red a un sitio ya existente, servirá como el principal mecanismo para el flujo de información. Con la ayuda del sitio web, los Miembros estarán frecuentemente actualizados acerca de los proyectos de cada uno, historias exitosas, dificultades, necesidades, etc. La información web también puede incluir proyectos de la Red en curso, así como noticias y progresos en el campo de la libertad de información a nivel nacional e internacional; actividades y proyectos de otras organizaciones financiadoras o implementadoras, etc. El sitio web también será una herramienta para desarrollar Relaciones Públicas más amplias para la Red y sus Miembros. El diseño y la estructura del sitio web serán desarrollados en mayor profundidad por los Organismos de la Red (el Comité Directivo, el coordinador) y los Grupos Operativos (grupos de trabajo de miembros voluntarios), así como por especialistas contratados si fuera necesario.

Grupos de Mail
Para comunicaciones y discusiones más animadas y veloces sobre temas actuales se crearán grupos de mail. Habrá tres grupos: Sólo Miembros; Miembros y Socios; Organismos de la Red.

Newsletter 
Como fuente adicional para el intercambio de información, un newsletter electrónico en dos o más idiomas puede servir para el propósito mencionado en el párrafo sobre el sitio web. Junto con el sitio web o el newsletter electrónico, podría publicarse un newsletter en papel en dos idiomas (ruso e inglés) en caso de obtener financiamiento. La frecuencia de los números, el consejo editorial, la estructura y los volúmenes del newsletter están pendientes de una mayor elaboración.

Publicación de compilaciones de casos y resúmenes de tribunales mixtos 
Para usar la práctica legal de los tribunales de los diversos países, para profundizar el desarrollo de legislación basada en análisis de la práctica judicial, para asistir a los abogados que trabajan en los tribunales por la protección del derecho a la información, existe la necesidad de recolectar y publicar los casos más útiles y los resúmenes de tribunales mixtos. Los temas referentes al criterio para seleccionar los casos, el idioma en el que se publicarán y la obtención de fondos para la publicación serán discutidos con mayor detalle por los Organismos de la Red.

Viajes de estudio 
Con el objetivo de compartir la experiencia y los conocimientos, así como para fortalecer los lazos entre los miembros, la Red puede esponsorear o co-financiar viajes de estudio. Los viajes de estudio deberán obedecer a una necesidad concreta de cualquiera de las partes involucradas y tener un seguimiento visible.

2. Encuestas/investigación
Con el fin de superar nuevos obstáculos y las barreras existentes que aparecen durante la labor de los activistas por la Libertad de Información; para identificar problemas comunes y encontrar soluciones regionales e internacionales; para revelar necesidades particulares de un país específico y ayudarlo con los esfuerzos conjuntos de los Miembros, es posible que se requieran encuestas regulares. Existe la necesidad de, como mínimo, recolectar datos sobre cada país donde haya un Miembro operando, y de actualizar la base de datos ocasionalmente. Esto puede hacerse de las siguientes formas: 

Entrega de informes sobre países
Los Organismos de la Red pueden diseñar un procedimiento por el cual sus miembros entreguen un informe sobre la situación del país en cuanto a Libertad de Información. El procedimiento podría consistir en llenar un cuestionario regularmente. El texto del cuestionario podrá ser elaborado por el Consejo Directivo con la ayuda de un experto(s) contratados(s). La estructura del cuestionario, los temas que abarcará, la publicación posterior de los informes así como otras cuestiones aún están por definirse.
Encuesta Comparativa
Ante algún tema de vital importancia, puede realizarse una encuesta comparativa si es solicitada por un Miembro u Organismo de la Red. También puede acordarse la realización de encuestas anuales sobre la situación legislativa, litigio, conciencia y educación pública respecto a la Libertad de Información. La realización de la encuesta podrá ser asignada a un experto(s) contratado(s) o a los propios Miembros.

3. Desarrollo de Módulos y Metodologías 
Como la mayoría de los Miembros está trabajando en actividades similares teóricamente divididas en cuatro corrientes principales, puede ser útil desarrollar metodologías y módulos modelo para aumentar la eficiencia de tales actividades. Puede ser necesario desarrollar materiales e instructivos para uso común de cada Miembro u otros activistas de la Libertad de Información cuando implementan proyectos que consisten en: 
· Realizar campañas en pos de legislación en Libertad de Información;
· Monitorear la implementación de legislación en Libertad de Información;
· Entrenar a entrenadores, funcionarios públicos, ONGs, abogados, jueces, estudiantes y otros en temas de Libertad de Información;
· Litigio de casos relacionados con Libertad de Información.

4. Provisión de conocimiento
Teniendo un equipo fuerte, cada Miembro puede hacer una enorme contribución desde su área de especialización, enriqueciendo al grupo de expertos en varios aspectos de la militancia en Libertad de Información. Estos expertos no sólo ayudarán a sus organizaciones y sus países sino también a las organizaciones y países de otros Miembros. El intercambio entre expertos será posible a través de los medios de intercambio de información que se han descripto anteriormente. También podrán realizarse pedidos específicos de algún conocimiento en particular al Coordinador de la Red. Los expertos de los Miembros pueden acercar su contribución en los siguientes formatos:

Conocimiento internacional para legislación nacional
Con el propósito de mejorar los proyectos de ley sobre Libertad de Información en aquellos países que aún no las han adoptado, y para la revisión de enmiendas a las leyes existentes en aquellos que ya las adoptaron, los Miembros pueden solicitar asistencia por parte de otros Miembros. Las condiciones y el formato en el que se entregarán estos conocimientos pueden ser acordados por medio de negociaciones bilaterales entre los Miembros en cuestión, así como dentro del marco de recomendaciones generales sobre temas específicos a ser desarrollados por los Organismos de la Red.

"Opiniones externas" sobre temas nacionales
Considerando que en muchas de las repúblicas post-socialistas los funcionarios públicos y la sociedad en general tienen mayor confianza en los conocimientos extranjeros, el envío de "opiniones externas" a través de personas "internas" de la Red con el propósito de ayudar a los Miembros en sus campañas u otras actividades puede resultar de gran importancia para el éxito de los proyectos localizados en un país determinado. 

Conocimientos nacionales para iniciativas legales internacionales 
Teniendo en cuenta los actuales desarrollos en la comunidad internacional y el mayor interés de muchos organismos gubernamentales y no gubernamentales internacionales en cuestiones de Libertad de Información, en especial en el diseño y la adopción de instrumentos legales internacionales que sustenten y protejan la Libertad de Información, la Red puede presionar activamente para que se incluya el conocimiento específico de los Miembros en tales iniciativas. A la vez, los Miembros pueden sumarse o proponer temas de preocupación internacional y/o regional en el campo de la Libertad de Información que requieran soluciones legales en los niveles apropiados. El diseño de leyes modelo así como la asistencia a otras organizaciones involucradas en tales proyectos constituyen otra opción para el uso internacional de los conocimientos nacionales.

5. Actividades de divulgación
Considerando la importancia de la participación del público en la protección de sus derechos y, en particular, del derecho a la Libertad de Información, es ampliamente aceptada la necesidad de redoblar los esfuerzos para crear conciencia en la sociedad y participación de las comunidades internacional y nacional en la solución de cuestiones relacionadas con la Libertad de Información. En este tema, sólo las leyes que se conocen y se usan ampliamente pueden ser efectivas para la construcción de una democracia con una sociedad civil fuerte y en la lucha contra la corrupción. Para lograr este objetivo, la Red pondrá especial énfasis en realizar actividades de divulgación pública intensivas. Estas actividades incluirán (aunque no se limitarán sólo a ello):

Publicaciones
La Red asignará fondos para la publicación de: 
a) Leyes y decretos de Libertad de Información traducidos a lenguaje común 
Con el fin de evitar que sólo los abogados y los profesionales especializados utilicen las Leyes de Libertad de Información, existe la necesidad en cada país de adaptar el texto legal para los ciudadanos comunes. La Red puede apoyar a los Miembros para que implementen proyectos en sus propios países para realizar tales publicaciones en idioma nativo. 
b) Manual de Preguntas & Respuestas 

Puede desarrollarse un manual para los ciudadanos acerca de cómo utilizar la legislación en Libertad de Información, con la acumulación de la práctica de las ONGs en presentar solicitudes y manejar quejas y y casos jurídicos. La presentación de la legislación en el manual será muy cercana a las situaciones cotidianas y servirá de asistencia adicional con ejemplos concretos. El manual puede ser publicado en idiomas internacionales (inglés o ruso) y posteriormente traducido a varios idiomas nativos.

c) Tarjetas, folletos, panfletos en lenguaje simple 

Como una versión más simple y económica del manual de Preguntas & Respuestas y para asistir a los ciudadanos en situaciones específicas de práctica común, así como simplemente para introducir la noción del derecho a la Libertad de Información, pueden publicarse tarjetas, folletos y panfletos.
d) Posters con el eslogan "Derecho a Saber", pancartas

Una vez más, para muchos países donde la Libertad de Información es un concepto vago, la publicidad social con materiales gráficos tendrá un gran impacto. Los Posters pueden estar en cualquier idioma, nacional o internacional. 

Reportar los éxitos a la prensa 
Cuando realizan eventos localizados en un país, los Miembros pueden dirigirse a los medios de comunicación para conseguir una amplia cobertura. Además de los esfuerzos locales, la Red puede recolectar sus mejores prácticas y mayores éxitos y preparar anuncios para la prensa. También puede proveerse cobertura de prensa para los eventos conjuntos de la Red.

Producción de TV
Reconociendo el alto costo de la producción televisiva y, al mismo tiempo, la efectividad de los medios electrónicos para la divulgación al público, pueden recaudarse algunos fondos para producir avisos de TV cortos como publicidad social del derecho a la información. Otra opción sería realizar films breves en los países donde trabajan los Miembros, luego unir esas piezas en un solo film y copiarlo a cassettes o, en caso de que exista tiempo de aire gratuito o económico, emitir el film. Cada pequeño film ilustrará la situación de la Libertad de Información en los países. Pueden realizarse producciones particulares en formato TV con fines educativos. 

Premios anuales 
Dado que uno de los Miembros ya ha iniciado la práctica de otorgar nominaciones positivas o negativas a los funcionarios públicos que apoyaron o entorpecieron el ejercicio del derecho a la información, podría recomendarse a otros Miembros que iniciaran en sus propios países un reconocimiento similar del desempeño individual de figuras públicas. Los resultados que obtengan los Miembros pueden ser luego enviados a un “comité internacional” invitado por la Red para realizar una entrega de premios anuales internacionales.


Día del "Derecho a Saber" 
Usando todas las actividades de divulgación mencionadas previamente, será posible promover un Día especial por la Libertad de Información, que cuya celebración se ha acordado para la misma fecha de la fundación de la Red, el 28 de septiembre de cada año. Los encuentros anuales de la Red, el premio internacional para el “amigo” o el “enemigo” de la Libertad de Información, las publicaciones dedicadas a ese día o que coincidan con él, otros eventos locales de los Miembros que coincidan con ese día y demás actividades se unirán para difundir ampliamente tal fecha. Ejercer presión para que el gobierno introduzca este Día en el calendario oficial es otra actividad deseable.

